



黔城旧事（上）

香港64年届 郭建生

郭建生，76岁，巴中64年届。1960年就读初中二就回国到贵阳。1960年至1973年期间在贵阳读书、工作。任职于中银香港集团，今已退休安享天伦之乐。

富则达济天下。肺炎在香港猖獗的紧要关头，郭建生慈悲为怀大量分发口罩，为香港华侨力所能及的举小善献大爱，体现了巴中人的奉献精神。他是香港贵州联谊会的创会者之一。

60年过去，当年来到贵阳的596名侨生，从少年到白头。他们当中，有的离开贵阳，或是回到故乡，或是去了国外，也有的在贵阳扎根，成了一名贵阳人。

岁月流逝，白驹过隙。回望侨生在贵阳的这段历程，丰

富了贵阳的城市生活史……

香港九龙尖沙咀诺士佛台，是香港闹中取静的一条街道。

诺士佛台9号11楼4室，是贵州省政协香港特区委员邓小宙的物业，这里也是香港贵州联谊会的地址。郭建生、刘明镜等昔日在贵阳求学的印尼华侨，不时聚在这里，聊起贵阳往事。

兴致聊起来的时候，回到家里的郭建生，就会喊上夫人，步行20分钟，到西九龙高铁站乘坐高铁，5个半小时后，他们就抵达贵阳，重温记忆中“印尼侨生在贵阳”的篇章。

六中：在贵阳的学生岁月

在贵阳六中，我继续进行初三课程的

学习。起初，我们担心国内的教材和印尼的不一样，会不会学不懂？后来，我们发现这个担心多余。

林南生读高三，他看了教材，数学、物理、化学所教的内容，和印尼华侨中学的差不多，历史、地理也大致相同。只是印尼华侨中学没有政治课，印尼华侨中学类似的课程叫《公民课》，讲的是中国公民如何培养道德情操的课程。《公民课》专门图文并茂地提到：中华人民共和国的国旗是五星红旗。

林南生喜好读书，他在雅加达买的教辅书籍，都是上海复旦大学出版的，华侨中学也是参照国内教材进行课程设置，我们来到贵阳，教学内容大多衔接得上。

林南生回忆，中印关系处在蜜月期时，《毛泽东选集》在雅加达书店的橱窗里展览并出售。

林南生所在的高三（5）班，被大家戏称为“和尚班”——全是男生。印尼华侨来到“和尚班”后，贵阳六中专门从其他班级调配了一些女同学来，让男女同学混合在一起上课。

林南生学习很厉害，属于学霸型。1961年参加高考前，他填的第一志愿是清华大学，第二志愿是贵州工学院。班主任看了他的填报志愿后劝他，还是填贵阳师范学院，今后可以教育报国、报效贵州。林南生听了班主任的劝告，改填贵阳师范学院，被该院物理系录取。

林南生大学毕业后，分配到贵阳三中担任物理老师，1982年当了三中的副校长。3年后，贵阳市筹备侨联，调林南生去工作，后来，他当了贵州省侨联副主席和市首任侨联主席。

要求与贵阳学生同甘苦

我们在贵阳六中读书，吃饭不要钱，学校把我们安排在三楼，每顿饭四菜一汤，伙食安逸。不过，刘明镜在一周后发现了华侨学生和贵

阳学生之间的待遇“秘密”。

21岁的刘明镜，在贵阳六中读高二，这是因为他在10多岁的时候，跟随家人做鱼行的生意，后来才重返学校读书。这种情况在印尼常见，只是到了国内成为稀罕事。正是刘明镜成熟，能够在侨生中领头。

吃中午饭时，刘明镜在一楼，看见贵阳学生端着一碗饭，菜就是一碗透明透亮的“玻璃汤”（没有放油的清汤），他的心里不是滋味。我们在三楼吃着四菜一汤的饭菜，全然不知道贵阳学生的伙食因为“三年困难时期”带来的酸楚。刘明镜说，祖国现在正是困难时期，贵州省政府怕亏待了我们这些华侨学生，对我们有特殊照顾，这份情谊，我们心领了，不过，我们应该和贵阳学生吃一样的饭菜，不能搞特殊化。

心潮澎湃的刘明镜，在宿舍里铺开白纸，举起毛笔，写起倡议书，号召华侨学生不搞特殊化，一定要和贵阳学生喝“玻璃汤”，这是华侨学生报效祖国的第一步。

刘明镜文采飞扬的倡议书，贴在校园里，引起共鸣。学校找到我们，希望我们



1972年，郭建生（右）与贵阳三中同事齐国钧、顾建恭老师合影



1960年，郭建生（左一）离开雅加达前与父母、叔父、堂弟合影